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IN FORMAÇÕES POPULACIONAIS E  CRIMINAIS  DE NOVO 

HAMBURGO  

 

V Novo Hamburgo é uma das cidades mais importantes da Região Metropolitana de Porto 

Alegre (RMPA) e é um dos maiores polos calçadistas do Brasil; 

 

V Localização:  43,2 km de Porto Alegre (capital do Estado Rio Grande do Sul) ; 

 

V Área da unidade territorial: 223,821 km²; 



 

 

V Densidade Demográfica (hab/km²): 1.067,55; 

População de Novo Hamburgo: 238.940 pessoas (Censo, IBGE, 

2010);  

V Número  de homicídios dolosos consumados (2015) em Novo Hamburgo: 81 

(vítimas) ; 

V Taxa de homicídios dolosos consumados (2015) em Novo Hamburgo:  33,9 

(por 100 mil habitantes) , 5ª maior taxa do RS;  

V Taxa de homicídios dolosos consumados (2014) no Rio Grande do Sul:  21 (por 

100 mil habitantes) ; 

V Taxa de homicídios dolosos consumados (2015) de Porto Alegre (capital do 

Rio Grande do Sul):  40,5 (por 100 mil habitantes);  

V Número de homicídios dolosos tentados (2015) em Novo Hamburgo:  158 

(vítimas) ; 

V Taxa de homicídios dolos os tentados (2015) em Novo Hamburgo:  56,1 (por 

100 mil habitantes)  ; 

V Mais de 50% dos homicídios localizados nos bairros Santo Afonso e Canudos 

(territórios de paz ) e mais de 80% por arma de fogo , conforme ilustram os mapas 

abaixo ; 



 

 

 



 

 

  

 

V Número de Roubo d e Veículos:  988 (2015); 

V Taxa de Roubo de Veículos:  648 (por 100 mil veículos) , 5ª maior taxa do RS; 

V Número de Latrocínios : 10 (2015); 

V Taxa de L atrocínios : 4,2 (por 100 mil habitantes),  é a maior taxa do RS em 2015 

em relação às cidades com mais de 50 mil h abitantes;  

V Sensação de Segurança  (escala de 1 a 5) na cidade : 2,19 (Pesquisa de 

Vitimização, Novo Hamburgo, 2015);  

 



 

 

 

V Para maiores informações sobre os dados crimina is e pesquisa de vitimização  de 

Novo Hamburgo , acesse os boletins  do Observatório , como segue: 

 

  Homicídios consumados e tentados: 

https://magic.piktochart.com/output/10615603 -boletim -0052016-do-observatorio -de-nh 

  Pesquisa de vitimizaçã o e estatísticas criminais: 

https://magic.piktochart.com/output/9981058 -boletim -0042015-do-observatorio -de-nh  

  Série histórica de homicídios (d esde 2002): 

https://magic.piktochart.com/output/8798452 -boletim -0032015  

  Estatísticas criminais comparadas 1º semestre de 2014 e 2015 (NH, São Leo e 

POA): https://magic.piktochart.com/output/7897032 -infografico -2 

  Série histórica anuais de NH, São Leo e POA (2009-2014): 

https://magic.piktochart.com/output/7894718 -infografico -conflict -copy  

 

https://magic.piktochart.com/output/10615603-boletim-0052016-do-observatorio-de-nh
https://magic.piktochart.com/output/9981058-boletim-0042015-do-observatorio-de-nh
https://magic.piktochart.com/output/8798452-boletim-0032015
https://magic.piktochart.com/output/7897032-infografico-2
https://magic.piktochart.com/output/7894718-infografico-conflict-copy


 

 

SÍNTESE DA METODOLOGIA  DA PESQUISA DE 

VITIMIZAÇÃO DE NOVO HAMBURGO (2015)  

 

Período da Coleta: 26/11, 27/11, 28/11, 30/11 e 01/12  de 2015 (5 dias de campo)  

 

Responsáveis Técnicos da Pesquisa:   

Doutorando em Políticas Públicas Eduardo Pazinato  

Especialista em Segurança Pública e Cidadania e Socióloga Aline Kerber  

Professora Convidada da Pesquisa:  

Dra. Letícia Schabbach 

 

Número de pesquisadores envo lvidos: 22 

Número de supervisores envolvidos: 4 

Número de questionários aplicados : 600 

Variáveis das cotas  representativa s da população : Sexo, Faixa Etária e Renda 

(Censo, IBGE, 2010 e 2000) 

Número de questões do questionário: 136 (estruturadas)  

Locais de aplicação:  pontos de fluxo dos 27 bairros da cidade  

Tempo médio de aplicação da pesquisa: 25 minutos  

Nível de confiança: 95% 

Margem de erro: 4 p.p  

Escalas de 1 a 5:  1 a menor concordância  (nota)  e 5 a maior concordância  (nota)  com as 

questões que seguem.  



 

 

RESULTADOS DA PESQUISA SIMILARES À BOGOTÁ  

(blocos e questões organizados, conforme ordem do questionário) 

 

1. QUAL(IS) DESTAS INSTITUIÇÕES VOCÊ ACREDITA QUE MELHORAM/PODEM MELHORAR, EM TERMOS 
GERAIS, A QUALIDADE DA SUA VIDA? RESPOSTA MÚLTIPLA (o entrevistado poderia responder mais 
de uma questão e as respostas (categorias abaixo) foram lidas para ele - RM) 

 

 

Base: 600 entrevistas 

Resultados sob a base de entrevistados  



 

 

Pregunta Correspondiente ά.ƻƎƻǘŀ /ƽƳƻ ±ŀƳƻǎέ (RC1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2. COMO VOCÊ AVALIA O COMPORTAMENTO DOS CIDADÃOS NOVO-HAMBURGUENSES EM RELAÇÃO 
A ESSES TEMAS, SENDO 1 MUITO RUIM E 5 MUITO BOM (o entrevistado tinha que escolher 1 única 
resposta na escala para cada pergunta (6 questões neste Bloco 1) - RU) ς Quanto maior a nota e 
média, melhor o comportamento cidadão 

 

 

BLOCO 1 ð COMPORTAMENTO 

CIDADÃOS  

1 2 3 4 5 NS/NR  Total  Média  

(1 a 5, 

conforme 

a escala)  
% % % % % % % 

1. Cuidado e respeito com espaços 

públicos (praças, parques, teatros, 

etc.)  

25,5 28,0 33,7 9,3 3,2 0,3 100,0 2,36 

2. Cuidado e respeito no uso de bens 

públicos (lixeiras, telefones 

públicos, paradas de ônibus, etc)  

33,3 31,7 24,8 7,5 2,2 0,5 100,0 2,13 

3. Respeito às leis e normas de 

trânsito  
26,5 32,0 28,8 8,7 2,8 1,2 100,0 2,28 

4. Cumprimento das normas de 

construção e urbanismo  
20,3 28,0 31,0 12,2 3,2 5,3 100,0 2,47 

5. Respeito às normas ambientais  24,7 31,2 25,7 9,2 3,0 6,2 100,0 2,30 

6. Honestidade em relação aos 

serviços públicos. Não agir de 

forma corrupta com impostos, 

transporte público, multas, etc  

30,8 28,3 25,8 9,2 2,8 3,0 100,0 2,23 

 

Base: 600 entrevistas 

Média sem as não-respostas 

 

 



 

 

tǊŜƎǳƴǘŀ /ƻǊǊŜǎǇƻƴŘƛŜƴǘŜ ά.ƻƎƻǘŀ /ƽƳƻ ±ŀƳƻǎέ όw/оύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. COMO VOCÊ AVALIA O COMPORTAMENTO DOS CIDADÃOS DE NOVO HAMBURGO EM QUESTÕES DE 
CONVIVÊNCIA, COMO SE COMPORTAM OS NOVO-HAMBURGUENSES NESTES ASPECTOS, SENDO 1 
MUITO RUIM E 5 MUITO BOM? (o entrevistado tinha que escolher 1 única resposta na escala para 
cada pergunta (14 questões neste Bloco 2) - RU) ς FORAM ADAPTADAS ALGUMAS QUESTÕES E 
INCLUÍDAS OUTRAS 2 - Quanto maior a nota e média, melhor a convivência cidadã 

 

BLOCO 2 - CONVIVÊNCIA  

1 2 3 4 5 NS/NR  Total  Média  

(1 a 5, 

conforme 

a escala)  

% % % % % % % 

7. Respeito pelas normas básicas de convivência  16,0 24,2 31,3 19,5 7,8 1,2 100,0 2,79 

8. Respeito pela vida  16,0 23,2 28,5 20,0 11,2 1,2 100,0 2,87 

9. Respeito pelos adultos e idosos  23,7 24,7 22,0 16,5 11,8 1,3 100,0 2,68 

10. Respeito pelas crianças  19,0 22,2 23,3 21,2 13,2 1,2 100,0 2,87 

11. Respeito pelas pessoas com deficiência  27,3 21,0 22,8 14,8 11,3 2,7 100,0 2,61 

12. Respeito pelas vítimas de violência  25,3 21,2 24,2 16,2 7,8 5,3 100,0 2,58 

13. Respeito pelos ex -presid iários 34,3 23,2 20,2 9,7 5,5 7,2 100,0 2,23 

14. Respeito pelas mulheres  24,3 22,5 24,0 17,2 10,0 2,0 100,0 2,65 

15. Respeito pelos vizinhos  19,2 20,0 30,5 17,7 11,3 1,4 100,0 2,82 

16. Respeito pelas pessoas com orientação sexual e 

identidade de gênero diferentes (lésbicas, gays, 

bissexuais, travestis, transexuais e transgêneros)  

30,7 23,0 22,0 13,3 8,3 2,7 100,0 2,44 

17. Respeito pelas minorias étnicas (afrodescendentes, 

indígenas e ciganos)  
29,0 18,2 23,5 16,5 10,8 2,0 100,0 2,61 

18. Respeito pelos que vem de outras cidades do Rio 

Grande do Sul  
20,3 14,5 24,2 23,2 15,0 2,8 100,0 2,98 

19. Respeito pelos estrangeiros  18,3 17,3 25,2 21,2 13,7 4,3 100,0 2,94 

20. Solidariedade com os outros quando precisam de 

ajuda 
19,8 17,0 24,3 21,2 16,0 1,7 100,0 2,96 

 

Base: 600 entrevistas 

Média sem as não-respostas 



 

 

tǊŜƎǳƴǘŀ /ƻǊǊŜǎǇƻƴŘƛŜƴǘŜ ά.ƻƎƻǘŀ /ƽƳƻ ±ŀƳƻǎέ όw/пύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. O QUÃO PROVÁVEL VOCÊ CONSIDERA QUE SERÁ PUNIDO CASO COMETA ALGUMA DESTAS 
IRREGULARIDADES EM NOVO HAMBURGO, SENDO 1 O MENOS PROVÁVEL E 5 O MAIS PROVÁVEL? (o 
entrevistado tinha que escolher 1 única resposta na escala para cada pergunta (12 questões neste 
Bloco 3) - RU) ς Quanto maior a média, maior a percepção de punição 

 

BLOCO 3 - PUNIÇÃO  

1 2 3 4 5 NS/NR  Total  Média  

(1 a 5, 

conforme 

a escala)  % % 

% % % % 

% 

21. Violar uma norma de construção e urbanismo  24,8 20,3 17,8 11,5 20,2 5,3 100,0 2,81 

22. Jogar lixo na rua  51,3 19,2 9,8 7,7 11,7 0,3 100,0 2,09 

23. Danificar um bem público (telefones, bancos, 

lâmpadas)  
41,0 20,3 12,5 9,8 15,2 1,2 100,0 2,37 

24. Pagar para burlar algum trâmite legal  26,7 22,8 16,8 10,8 18,7 4,2 100,0 2,71 

25. Utilizar serviços públicos com má -fé (de forma 

corrupta)  
31,8 21,0 14,5 12,0 18,0 2,7 100,0 2,62 

26. Invadir ou ocupar indevidamente os espaço s 

públicos  
26,3 20,8 15,7 14,2 20,8 2,2 100,0 2,82 

27. Descumprir normas ambientais  27,0 19,3 17,2 14,2 19,2 3,2 100,0 2,78 

28. Não pagar impostos  16,8 9,5 17,5 18,8 33,8 3,5 100,0 3,45 

29. Urinar em espaços públicos  47,7 14,2 11,3 8,7 16,3 1,8 100,0 2,31 

30. Não cumprir normas e sinais de trânsito  20,3 14,0 17,8 19,8 25,0 3,0 100,0 3,16 

31. Portar armas não permitidas  20,8 9,3 13,7 20,0 32,8 3,3 100,0 3,36 

32. Agredir outra pessoa  22,0 11,2 15,7 19,7 29,3 2,2 100,0 3,24 

 

Base: 600 entrevistas 

Média sem as não-respostas 

 

 

 

 



 

 

tǊŜƎǳƴǘŀ /ƻǊǊŜǎǇƻƴŘƛŜƴǘŜ ά.ƻƎƻǘŀ /ƽƳƻ ±ŀƳƻǎέ όw/рύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. RANKING (POR ORDEM DESCRESCENTE) DE TODAS AS QUESTÕES DOS BLOCOS ACIMA POR ÍNDICE 
DE FAVORABILIDADE 

(o indicador de favorabilidade é a soma das categorias 4 e 5 das escalas, maiores notas) 

Ranking das Questões dos Blocos - Módulo Bogota Como Vamos

% Favorabilidade (soma 4 

e 5 da escala)

Portar armas não permitidas 52,8

Não pagar impostos 52,6

Agredir outra pessoa 49

Não cumprir normas e sinais de trânsito 44,8

Respeito pelos que vem de outras cidades do Rio Grande do Sul 38,2

Solidariedade com os outros quando precisam de ajuda 37,2

Invadir ou ocupar indevidamente os espaços públicos 35

Respeito pelos estrangeiros 34,9

Respeito pelas crianças 34,4

Descumprir normas ambientais 33,4

Violar uma norma de construção e urbanismo 31,7

Respeito pela vida 31,2

Util izar serviços públicos com má-fé (de forma corrupta) 30

Pagar para burlar algum trâmite legal 29,5

Respeito pelos vizinhos 29

Respeito pelos adultos e idosos 28,3

Respeito pelas normas básicas de convivência 27,3

Respeito pelas minorias étnicas (afrodescendentes, indígenas e ciganos) 27,3

Respeito pelas mulheres 27,2

Respeito pelas pessoas com deficiência 26,1

Danificar um bem público (telefones, bancos, lâmpadas) 25

Urinar em espaços públicos 25

Respeito pelas vítimas de violência 24

Respeitopelas pessoascom orientaçãosexuale identidadede gênero diferentes

(lésbicas, gays, bissexuais, travestis, transexuais e transgêneros) 21,6

Jogar lixo na rua 19,4

Cumprimento das normas de construção e urbanismo 15,4

Respeito pelos ex-presidários 15,2

Cuidado e respeito com espaços públicos (praças, parques, teatros, etc.) 12,5

Respeito às normas ambientais 12,2

Honestidadeem relaçãoaos serviçospúblicos.Não agir de forma corrupta com

impostos, transporte público, multas, etc 12

Respeito às leis e normas de trânsito 11,5

Cuidado e respeito no uso de bens públicos (lixeiras, telefones públicos, paradas de 

ônibus, etc) 9,7  

Exemplos para 

interpretação das 

questões: 

¶ 52,8% concordam 

ǉǳŜ άǇƻǊǘŀǊ ŀǊƳŀǎ 

ƴńƻ ǇŜǊƳƛǘƛŘŀǎέ 

gerará punição; 

¶ 9,7% concordam que 

Ƙł άŎǳƛŘŀŘƻ Ŝ 

respeito no uso dos 

ōŜƴǎ ǇǵōƭƛŎƻǎΦΦΦέΦ 

 

Base: 600 entrevistas 

Média sem as não-respostas 



 

 

6. PERGUNTAS SOBRE TEMAS POLÊMICOS (POSICIONAMENTO POLÍTICO-IDEOLÓGICO) 

 

Você é favorável ao fim do regime semiaberto nos presídios brasileiros?  

 

Base: 600 entrevistas 

Você é favorável à construção de um novo presídio em Novo Hamburgo?  

 

Base: 600 entrevistas 

 



 

 

Você é favorável à redução da maioridade penal para 16 anos no Brasil?  

 

Base: 600 entrevistas 

 

Você é favorável ou contrário à descriminalização da maconha no Brasil?  

 

Base: 600 entrevistas 

 

 

  



 

 

Você é favorável ao aumento de penas/prisões no Brasil?  

 

Base: 600 entrevistas 

Você é favorável à prisão perpétua no Brasil?  

 

Base: 600 entrevistas 

 

 

 



 

 

Você é favorável à pena de morte no Brasil?  

 

Base: 600 entrevistas 

Você acredita que se a população estiver mais armada isso reduzirá a criminalidade?  

 

Base: 600 entrevistas  

 

 

 

 



 

 

7. Anexo 1 ς Questionário da Pesquisa de Vitimização 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 


















